供

合

的

有

探

杨浦区2005年就开设"网上公益学堂",像"慕课" 一样受欢迎,已惠及数十万中学生—

院士名师和孩子一起"思接千里"

"高考在則,高三同学普遍存在四种紧张 状态……你们知道,有哪些方法可以克服考 试焦虑情绪吗?"今年4月15日,一堂精彩的 -考前心 高考心理专题讲座《年轻的战场-理辅导》,在杨浦区信息中心演播室举行。市 特级教师、区教师进修学院德育室主任戴耀 红来到"网上公益学堂",为高三学生减压。

此次讲座除了现场的几十名学生直接聆 听并与老师互动外,视频录像还可以在杨浦 教育网的"公益学堂——名师辅导"专栏在线

如今,来自海外的大规模网络开放课程 "慕课"(MOOC)广受追捧。而多年前,杨浦区 就有了类似的"慕课"——"网上公益学堂" 这个由杨浦区教育局集合区域内高校专家教 授以及基础教育名师精心打造的网络学堂, 今年迎来了第10个年头。它被誉为"没有围墙的高质量、公益性学堂"。这个公益学堂开 办以来,集体远程听讲、自主点击收看的学 生达数十万人次。



■ 华东师大教授、博导王天厚主讲《天文遗憾与生态烦恼》

杨洋 摄

考前辅导:困难学生也能"请"名师

时下,区域、学校之间的教育不均衡 现象客观存在。作为教育大区的杨浦区也 同样面临这样的问题。怎样才能打破原来 的限制,使有限的资源惠及更多学生,促 讲教育公平、均衡发展? 网络的普及和教 育信息技术的飞速发展,为优质教育资源 的开放、传播和共享提供了可能性,杨浦 区"网上公益学堂"就是在这样的背景下 应运而生的。

2005年,杨浦区教师进修学院在区教 育局统筹指导下,开展了创建"网上公益 学堂"的探索和实践,突破传统课堂的时 空限制,使全区学生能共享名家名师精品 课程,促进学生身心素质的全面发展,同 时以网络化手段拓宽教师培训渠道、促进 教师专业发展。

"网上公益学堂"分为名师辅导、名师 讲坛、名师经典三个板块,各具特色。

'名师辅导"栏目本着"放大名师建设 的能量和效应"的原则,由特级教师、区教 研员和骨干教师在网上领衔主讲,面向全 区初三,高三学生开展免费学科辅导,通过 远程教学技术扩大讲座受益面, 为学生升 人理想的学校创造良好的条件。

"名师讲坛"于2006年开播,每月邀 请院士、专家、教授向中小学生开设科学 类、文史类、艺术类讲座。在此基础上,进 一步形成了区本特色课程——"漫游星 空"网络视频课程。

"名师经典"创办于 2007 年,将 26 位 特级教师多年积累的教学精髓、学科理念、 经典的教学案例以课堂实录的形式发布在 网上,供全区中、小、幼教师观摩、学习。7 年来,已形成"特级教师谈学科教育"的系 列特色课程,共举办讲座 20 场。

每年高考、中考前,杨浦区都有许多 高三、初三应届毕业生守在电脑前,点击 收看"网上公益学堂"的名师辅导讲座。 原先, 家庭条件好的学生可以请家教, 参 加辅导班,而家境困难的学生却无法获得 "加餐"。如今,网上考前辅导让所有学生 都可以受益。这些讲座涵盖了语、数、英、

物, 化, 砂, 中, 生等各科, 均由资深名师主 讲。如《剖析物理情景解决物理综合题》, 由中学高级教师、杨浦高级中学物理教研 组组长张文讲授。阅读题是英语中考中 的"重头戏",但也是不少学生感到较难 把握的题型之一。针对同学们在英语阅 读方面的困惑,区教师进修学院中学英 语教研员祝智颖老师为全区初三学生作 了一场关于提高英语阅读有效性的辅导 讲座。

为使老师的讲座内容更符合学生的 需求,"杨浦教育网"还在远程视频课开 课前收集教师及学生提出的难点和共性 问题,提供给主讲教师。鞍山初级中学校 长邵世开说,"网上公益学堂"让学生们 受益匪浅。在名师辅导板块中,区教研室 中考学科的教研员们结合《考试手册》与 近几年中考的命题思路,为学生们作了 知识的梳理与考点的提炼, 尤其对能力 综合题提出了切实可行的应对策略,也 帮助学校提高备考冲刺阶段的效率。

"漫游星空":科学小实验做出大名堂

2006年10月12日,中科院、复旦大 学双聘院士安芷生教授在复旦二附中多 功能厅内主讲《全球环境变化— -21 世纪 的全球变化科学》,这是杨浦区"名师讲 坛"的首场讲座。现场的 250 名学生与近 30个试点学校的5000名学生,共享远程 视频技术的成果。与此同时,讲座的视频 上网后,也使更多的学生受益。

"名师讲坛"之前只是复旦二附中的 个讲座。2005年,复旦二附中在复旦大 学的"通识教育"理念下推出了"名师讲 坛"。当时的大多数初中学校往往被"应 试教育"牵着鼻子走,学生只读与应试相 关的书,只做与升学相关的事,想象力被 "榨干"。基础教育走在狭窄的路上,而大学 本科却又因诵识教育而拓宽, 形成了畸形 的倒金字塔形。为了改变这种状况,2005 年,学校邀请了作家王周生、经济学家石 磊、生命科学教授卢大儒等来校开讲座。

2006年,杨浦区教育局和区教师讲修 学院发现了这一教育资源的优势,协同学 校一起将"名师讲坛"纳入"网上公益学 ',之后又开发为区本课程——"漫游星 空"。以前讲座开设的随意性较大,现在则 固定为每月一讲,并通过网络视频让全区 学生共享;区教育局提供充足的财力、物 力与技术的支持;各类专家参与研发,形 成科学的课程体系。

这一课程体系兼顾学生的知识基础 与接受能力。在六年级,多开设一些人文、 艺术类的讲座,如秦文君的《语言是美丽 的》、葛剑雄的《学问与人生》等;七年级增 设一些生命科学与心理学的内容:八、九 年级则增加一些物理学和化学的内容,如 王迅院士的《来自物理世界的短消息》、赵 东元院士的《前沿科技——纳米化学》等。 同时,杨福家院士也前来作了《治学与人 生》的励志讲座

从"名师讲坛"到"漫游星空",复旦二 附中先后组织讲座多达80余个。2012年 末, 复日二附中又选择了20场最精彩的 讲座,出版了《听大师讲课》一书。

韩一辰两年前从复旦二附中毕业, "漫游星空"使他爱上了科学探究。他印象 最深的是生物学家钟扬在讲座《如何设计 生物学"小"实验》中说的:"科学不分大 小",中学生要用比较少的时间,做一些看 似很小但背后有很大科学道理的实验。在 学者们的影响下, 韩一辰积极地参与了课 题研究。小韩已在交大附中就读,今年,他 的课题《上海地区水生植物的分类调查与 名录编写》在市科创大赛上获得了一等 奖,并因此获得了"明日科技之星"的称

中国科学院院士褚君浩也于2011年6 月在"漫游星空"课程中作了《科学改变世 界》的讲演。他这样评价"漫游星空":"这 是一门好课程。让学生在浩瀚的'宇宙星 空'里遨游撷取。可谓思接千里,目染五 色;抚干古于一瞬,揽万般于目前。在如此 '漫游'中成长的孩子应该比别人眼界更 宽、思维更活、更易成长为了不起的人 才。

2013年,慕课开始风靡 大陆。慕课,说到底只是 "课"而已,为什么有如此强 大的号召力?或许风靡的未 必是它的内容,而是它所传 输的一种理念,一种开放、 互动、优质资源共享的教育 理想。时代发展到今天,"提 供教育"不再是问题,"如何 提供合适的教育"才是更为 复杂的命题。慕课的风行, 也许正是把一直隐藏在教 育内部的两大方向鲜明地 昭示出来:一是教育要面朝 世界、接纳最高端前沿的一 切; 二是教育要回归原点, 了解、理解并容纳受教育者 及受教育者背后的那些 "人"的实际乃至心理的渴 求。我想,杨浦区历时十年 所创建的"网上公益学堂" 就是这样的案例。

进入21世纪后 老百 姓对优质教育的需求和渴 望也愈来愈强烈, 但优质 教育资源相对稀缺,区域、 学校之间的教育不均衡现 象、不同社会群体间的教 育不公平现象仍客观存 在。因而,杨浦区尝试借助 网络技术, 倾力打造"网上 公益学堂",把优质教育资 源送到学生的家门口,让 名师伴随学生成长。其主 要特点在于综合运用现代 信息技术, 突出基础教育 的"免费义务"特性,拓展 学习时空,丰富课程资源, 从而更好地顺应上海二期 课改的要求和学生多样化 的学习需求。

"网上公益学堂"在内 涵发展上体现出了时代性、公益性与针对性。 它发挥网络优势 使名校教师资源不再由一 校独享, 而是分享于全区, 切实缩小校际差 距;注重体现区政府对教育的重视,凸现"免 费义务"的公益性质,尽可能地满足百姓子女 享受优质教育资源的原望,以促进教育的均

"网上公益学堂"建设还形成了几项长效 机制, 如区教育主管部门设专项经费提供物 质上保证, 组建一支优秀教师队伍和大学专 家队伍以保证授课的质量, 形成有利于远程 教学的管理制度等。另外,为了使教学形式更 为丰富, 学生在选课后可采取到视频教室直 接聆听的方式、从而可以直接参与现场师生 互动,解惑答疑:还可以上杨浦教育网,点播 教师讲座,下载优秀教师的讲课提纲,进入论 坛向教师提问或提建议。

十年来, 我们最大的收获不在于帮助了 多少学生、形成了多少教学资源、影响了多少 教师,而在于不断地实践和思考,并且在思考 和实践中发现:学校、课程、课堂、学习,这-系列概念都得到了新的诠释; 而当今教育中 诸多核心要件、开始从近代教育发端之初的 那些保守封闭的样态中挣脱。开放的时代需 要开放的教育,而开放的教育,是从开放的心 理、开放的时空、开放性开始的。

"网上公益学学"如今又站在一个全新的 起点上。今后将进一步立足基础教育自身改 革和发展的内在需要,通过整合资源,深化内 涵,拓展外延,力求帮助更多学子成长成才。

(作者系上海市杨浦区教育局局长)